

Восточное Обозрение

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого месяца по 1-е января следующего года и принимается въ конторѣ редакціи, въ Иркутскѣ по починкамъ, адресуются непосредственно въ редакцію газеты въ Иркутскѣ.

Цена изданій: На годъ съ приложениемъ 10 р., на три года съ приложениемъ 8 р., на полгода 5 р., на три месяца 3 р., одна копейка 1 р. Горизонтъ подписки издается бесплатно, ежедневные бюллетени телеграммъ и объявленій. Ежедневные бюллетени издается только годовыми и выносятся подписчиками.

Адресъ редакціи: по 4-й Славянской и Вяземской, Копеек — по Харламовской 74, въ Д. Славянской.

Объемъ: прилагается въ конторѣ газеты и за доставление ихъ выписывать въ количестве, какое угодно (объемъ) на строку въ одинъ столбчикъ объявленій, считая строками по три столбца по 20 л. на первый разъ и по 10 л. на последующее разы, въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 30 л. на строку и на последующее — по 15 л. малые и крупные шрифты, расценки выносятся по заказанному месту. Пожелавъ объявленій на первой страницѣ, допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и шрифтомъ за двенадцатью строкъ.

Статьи и корреспонденція принимаются, не возвращаются редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ: — Экономическіе кризисы сибирской низины. — Хроника сибирской жизни. — Новосты и факты. — Отчеты на окраинахъ (отъ редакціи). — Неделями хроника Иркутска. — Заседаніе географическаго общества. — Судебная хроника. — Корреспонденціи: изъ Иркутска, Александровъ вѣдомствъ, Турунта, Киренска, Байдалыста и Науровска. — Деревенскія письма. — П. М. Я. — Литературная хроника А. Уманова. — Ссылка въ провинціи гвар. Гв. П. Е. Кавказу. — Политическая хроника: 1) события русской жизни; 2) аграрная индустрія; — Прогнозъ естественнаго разположенія. — Письма телеграммъ, — Словесный судья. — Объявленія.

Съ 9-го № "Восточное Обозрѣніе" прекращено разсылкой бывшимъ годовымъ подписчикамъ газ. "Сибирь", не внесеннымъ въ нашу редакцію 6 рублей.

За приостановкой изданія газеты "Сибирь", контора типографіи покорнѣе проситъ адресовать письма и посылки не "въ контору редакціи", а "въ типографію газ. "Сибирь".

Экономическіе кризисы сибирской низины.

Настоящій моментъ жизни, который переживаетъ Иркутскъ, нельзя было характеризовать двумя словами: безработица и безработица. Рабочій людъ жалуются на странное возвышеніе дѣла на живящихъ продуктахъ: хлѣбъ — 1 р. 80 копейка, пшеница — 2 р. 20 к., мясо — 4 р., яйца — 3 р., 50 к., молоко — 20 к., крина и т. д. Рады съ такимъ возмущеніемъ вѣтъ дуть жалоба, что для городского населенія, а также селскаго населенія, притягивающаго въ городъ искать труда, нѣтъ работы. Экономическіе кризисы въ городѣ даютъ себя чувствовать массой бѣднаго люда, его нуждами и бѣдствіями. Безспорно, это отражается и нѣмало рядомъ другихъ явленій: беззастѣнчиво, преступленіями. Посмотрите даже на нечестную ил, этого же счастливца и такъ вы увидите, какъ она увеличиваетъ въ себя и такое явление по случаю. Можете быть и въ семьдесятъ причины этой безработицы. Но крайней мѣрѣ старайтесь узнавать, что понамъ чаще бывали отъ негодности, когда заработокъ не было. Это уже явление угрожающее! Многие стараютъ экономическіе кризисы объяснить неперудотригательностью. Говорятъ, что дума не возобновилась о насущномъ кормовомъ вопросѣ населенія, что она не возобновилась, о пониженій дѣла и обезпеченія во время бѣднаго населенія дешевымъ хлѣбомъ, что хотя она и скупала хлѣбъ, во время было убито и скупки хлѣба были проведены неправильно. Винить управу въ величайшей бѣдности. Даже по вопросу о недостаткѣ труда и безработицы указываютъ на обязанность, желанную на думѣ и городскихъ представителей, позабиться о заработкѣ нуждающагося. У города говорятъ, есть тысяча сооруженія на амантѣйныхъ фундаментахъ, а развѣ есть такая очередь предприятий, странно апатичное отношеніе къ массѣ рабочихъ, переживающихъ трудное время. Мы объявляемъ, что городской дума въ одно lato, заставляя отвѣтить на эти вопросы и ставяше ей упреси. Неудачно отъ изысканія мѣръ — помочь, горю въ данную минуту, вообще, не мѣние необходимо разслѣдованіе причин притока

людей въ городъ и экономическаго кризиса. Что заставило селское населеніе бросать земледѣльческія труды и искать случайнаго заработка въ городѣ? Намъ пишутъ въ округа и изъ деревень, что населеніе не можетъ справиться съ полнотой въ шибайшемъ году и что усиленное выкапканіе негодной совинѣ съ неблагоприятными для населенія годами. Все это, конечно, могло усилить затрудненія населенія, но раздѣл нельзя не обратить вниманія, что кризисъ этотъ не въ первый разъ повторяется и что дороговизна въ Иркутскѣ и окрестностяхъ явление постоянное.

Причины эти часто экономическія, они зависятъ въ какой-то неопредѣленности знатнаго хозяйства. Разсмотрѣвъ жизненныя условия края, позавоевавъ новой странѣ, обиле земель, плодотворнѣйшихъ земледѣлю и скотоводству, рядное населеніе, недостатокъ ружь, чувствительность по великой промышленности и ремесленной работѣ, словомъ, излужную стесненности, физическаго и интеллектуальнаго условия можно только лизу даться, какъ и почему здѣсь возникаетъ экономическіе кризисы, когда условия экономической жизни скорѣе аналогичны съ населеніемъ страны, гдѣ требуютъ только труда, а работы вполнѣ можно хватить, гдѣ сама жизнь, паталогична на дѣло и предприятия, гдѣ земли, дѣла и урвы производящихъ прирѣды, гдѣ девать, какъ говорятъ, ананасъ вѣтронахъ богатства, наконецъ, гдѣ культурной работѣ населенія предвѣсть безбоязненнаго переизбытка въ сотняхъ лѣтъ. Словомъ, куда не обращай, вѣсній указуетъ вѣтъ массу дѣла въ окрестнѣ и тѣмъ не мѣние населеніе нуждается въ трудѣ. Что же это за противорѣчій жизни? Эти противорѣчія и контрасты, однако, еще болѣе бросается намъ въ глаза, если мы сравнимъ Восточную Сибирь съ Западною. Тамъ гораздо болѣе населенія, гораздо болѣе промышленной жизни, болѣе чувствуется уде нужды въ дѣлѣ и, тѣмъ не мѣние, ни недостатка въ работѣ, ни такой дороговизны на селскіе продукты не въ нѣмѣ. Тысячи тысячи переселенцы находятъ занятія, земледѣльцы прогрессируютъ, хлѣбъ дешевѣе, какъ мясо и всѣ селско-хозяйственные продукты. Словомъ, въ эту половину есть типъ вока земледѣльческой, едва заселенной странѣ,

1888

1888

гда споры заботы, земледельческих продуктов, чья-то недоста-
тки. Если северная и надела потрясает здесь, временно хозяйство,
то временно и не действует по своим образам.

Люди, астраханские в жизнь Восточной Сибири находят, что
сельское население не развивает своего хозяйства, земледельцев не хватает.
Говорят, что сборы хлеба сократились, что не на миллионах, не в провинции,
промысла, водов. Для подтверждения этого заявления было бы
обстоятельно исследование. Вообще, население, говорят, не столько
продвинулось в своем хозяйстве, сколько отступило. Это про-
исходит из того, что земледельский заработок мал, а другие
промыслы, представляя свободу, отвлечли население от его искон-
ного хозяйства и бросили его в область случайных заработков
на прилавки, в извоз и т. д. Между тем, у населения, позна-
комившегося с городской жизнью и, так сказать, понаблюдав
вита, развились потребности, удовольствия, которых не хватало.

В общем, склад народное хозяйство в Восточной Сибири не
представляет картин правильного и нормального развития. Попытки за-
ложить фабрики, торговля, транспорт, часть и вино, промышленность, с одной
спекулятивной промышленности, которые поставили запрет на рабочий труд
на почве случайности. Временно поднимая заработок, они, однако, не
дают прочного обеспечения и способностей, скорее ретрогацию.
Около этих промыслов население развивается. Прежде чем выйти
на почву широкой промышленности, край ступил в область сферы
и это тогда же, когда первая жизненная потребность далеко не обеспе-
чена, когда население едва расположено по трактам, редко и
путью, когда расстояния затрудняют с одной стороны быть,
с другой страшно увеличивают цены на все привозное. Вся
Восточная Сибирь, это как-то плантация золоторемесленности, на
окраинах, торговая фактория монополистов, на дальнем севере и в
средней проявляет дороги. Запас провианта для хлеба на промышле-
нство оттягивает приски, шипукири и города, сельское население,
соблазненное зарплатой, вынуждено больше и шире работать, чтобы
длиться, когда окажется недостаток. Иско, что здесь нет своего
определенного экономического баланса. В отдаленности каждый посту-
пает непредусмотрительно, что же мудрено, что в общем явится
неожиданности. Неполно сформировавшись на этом поводу, дожда-
ется население и сибирское общество будет жить перепробитыми
инстинктами, надвывая на всякую наживу, на всякую спекуляцию,
не думая о будущем? Где общественный ум, где знание, где
общественная помощь?

Народное хозяйство также требует ума и руководства, как и
частное хозяйство. В Европейской России делались в раз-
сельско-хозяйственных наставлениях, снаряжаясь специальными акаде-
мич. разработкой вопросов о сельском хозяйстве, даны воз-
но-экономическое общество, вопросы экономической жизни обсу-
ждаются в земствах, делаются периодически съезды сельских хо-
зяйств и экономистов. В Сибири мы видим только съезды про-
мышленников по отдельным отраслям, например, золоторемеслен-
ные съезды, съезды и стачки шипуков, кабатчиков; но ведь это
все частные съезды, проинспирированные чистыми корпоративными на-
кладами и интересами предпринимателей. Где же должны обсуждаться
отношения этих частных отраслей промышленности к общему на-
родному хозяйству? Каким образом должны выражаться обществен-
ный разум и предусмотрительность населения, — вот вопрос, который
сам собою напрашивается.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Статистики, командированные для исследования земледельческой
и крестьянского хозяйства в Восточной Сибири, 12-го марта
уехали, имея на своем пути в Туру для дальнейших работ.
После этого, как и предполагалось в Иркутском округе будут
приведены в концы. В последние месяцы переписано до 14,000 крестьян-
ских дворов и произведены наставления в иркутском округе
общих. Далее останет Балаганский и Нижнеудинский округа,
после чего описание Иркутской губернии будет окончено.

Надлежащим образом членом нашего отряда географического
общества Влад. Вас. Птичальным привезено для
отряда из Забайкалья несколько коллекций и много отдаленных
предметов (всего до 378 предметов) буддийского культа, археоло-
гии и этнографии. Из вещей обращают на себя внимание
богатые подарки отду от глав буддизма в Восточной Си-

бири почтенного Бандаи-Хамбо-Ламы из Гусиноозерского
длапа. В числе его подарков находятся следующие вещи: одна лампа
при богослужении; шатра, риза из шерсти, также большая бо-
гослужащая лампа гоним, большой бубен, тарелка, пять боль-
ших священных карманов и пр. Не менее замечательны по-
дарки отду от буддийских ламанов Ю. Л. и от жена Х. Д.
Тумономусе коллекция священных союзов, священных книги,
священных карманов и бумажки, из-за чего чинит отду, бумажка
Аюга, боты домотопиты, вызолоченный и единий из вызолочен-
ного хлама, очень дорогой бумажки. Заметьте подарки отду от
судакующих лам: от селенгаевского иерарха Д. И. Ми-
хайлова — кордуга, шлема и через непонятого переводчика; от
троицкоевского фотографа Н. А. Тарушина — коллекция боль-
ших, прекрасно снятых фотографий разных местностей; от
учителя усть-халтинской школы А. П. Мостина — коллекция архео-
логическая, из 28 каменных, 2 бронзовых и 12 железных
предметов; от доктора тибетской медицины П. В. Дзидзидзана —
древняя икона буддийского рая и тибетское китайского сочинение
с напечатанными: от кяхтинского купца М. И. Бабина — зуб-
молоты; от кяхтинского купца Г. Малагина — несколько кусков
окаменитого дерева; от А. А. Молчановой — череп и риза на-
ментаго брано; от директора троицкоевского реального учи-
лища П. Ш. Сидорова — замечательный грибок, поразивший здание
реального училища; от с. Вито Прудякина — монгольская кар-
тина «богатырь Дугар-Зайсанга». Кроме того, из числа привезенных
вещей находится бивень, два зуба и много мелких вещей
малюта, добытых г. Птичальным при прошивной поездке
содержим кяхтинского купца Е. С. Самарина. Также много бронзо-
вых и других бумажных; другие археологические коллекции,
пумажатическая коллекция, китайский книги, флаги с надписями,
китайский иероглифический карты, китайская географическая карта
Азии, бурятский сыр, поддельный бирюзовый чай, древняя свя-
щенная буддийская чаша и много других вещей.

По слухам из села Витима (Киренский округ), где сильно
свиривающейся в течение нынешней зимы таять натуральной
осны, не ехали на ней старший местный врач и медицинский
помощник, описывающую свой, смертность была значительна; таять
не считая взрослых, одних малышей умерло приблизительно
около ста пятидесяти человек, а в настоящее время еще
подлежит четыре заболелый детей.

Нам сообщают также, что в иркутском ведомстве Су-
тарко-Олошенинском уезде Нерчинском уезде свиривающейся
эпидемией оспа. В течение января и февраля мле-
дети сего года умерло от этой болезни 88 человек. А все
население ислата простирается до 100 тысяч; хотя в уезде есть
оспенный уезвник, но она прививать предохранительно? осу
только почти в своем наивейшем; что же является медицинской
помощи вообще, до она в уезде совсем слаба, чтобы не ска-
зать больше: окружные врачи сюда совсем редко заглядывают.

Из бюджетной общества врачей Енисейской губернии видно
что с 15-го февраля по 1-е марта в Красноярской болзане-
вой выразили следующие цифрами: тифа: смышной—11,
бронной—0, возвратной—15, смышальной—10; дифтериты: эпиде-
мическая—3, краснуха—2, скарлатина—1; оспа натуральная—2; корь—7;
перемежлив лихорадка—12; иркутское воспитание летних—10;
роза—3; ангины—20; грипп—10. Всего—108 заболелый;
из них три смертельных случаев (2 от возвратного тифа и 1
дифтерита). К этому в бюджетных относятся, чинот дри Ни-
кока смышной по времени не доставляются, а смышной о забо-
лелый (15 случ.) из острой относится по времени от 1-го
февраля до 1-го марта.

Нам сообщают из с. Олошот Пидней волости Балаган-
ского округа, что преступники убийства, сибирского на одной
из знаком в декабрь месяце прошлого года, крестьян Фе-
доровых, открыты в числе трех человек, из которых первый
случайно был арестован в Александровском селе по
поводу какой-то кражи; он из предположивших посыле-
нец и при первом споре, сверх всякого ожидания, сознался
в убийстве Федоровых, и клятва-бы в более точное доказа-
тельство показала даже революция, принадлежавший Федоровым,
а также обнаружил и своих соучастников из совершенно
или преступлений, духу крестьян из поселенцев—от с смыш-
ной из того же Олошотского селения—Промышленых. Преступники
арестованы и производится местный засадательский съезд в

накъ слышно, хотя Пропольева и отпиралась и не приводила еще въ полное сознание, поселецки настоящей пыхъ участвъ.

Имъ сообщаютъ изъ школы достоверныхъ источниковъ, что точнѣе послѣ убійства въ Балаганскъ Дутинку удалось, имѣя на сдѣлѣ этого убійства и арестовать одного изъ главныхъ злодѣевъ бывшихъ лицъ, и въ настоящее время производится сдѣланье судебнаго сдѣлательства Кирилленко.

Въ г. Беркудзюшевскъ въ январѣ мѣсяцъ устроена была лоттерей-аллегрѣ въ пользу мѣстного приюта для арестантскихъ дѣтей, дѣлая следующие результаты: отъ продажи входныхъ и лоттерейныхъ билетовъ выручено всего 2,154 р. 65 к., изъ нихъ парашодно на покупку вещей для лоттерей, имѣя постройку и устройство аллегрѣ 982 р. 53 к., затѣмъ осталось чистой прибыли 1,172 р. 12 к., которые и зачислены въ приходъ кассы приюта. Кроме того, поступило пожертвованій вещами отъ Е. П. Годзиной на 100 руб., А. Ф. Второва на 20 р., Ф. К. Клинина на 20 р., В. Е. Фоминскаго 2 сиваляка, А. Б. Волдырева 3 шапки, Н. Г. Владимірова чайникъ, сливочникъ и дѣтская чашка.

Почему странныя вѣсти изъ В—веса—тамъ будто-бы поселянинъ какой-то патриархальнаго Галузъ-Аль-Рашидъ, который нумеръ въ хозъ рыбу и мило того, что практикуетъ се безъ всякаго рабора, но передать даже это право кому выдумаетъ, такъ что богатые кулаки начинаютъ посылать еякъ-же мужичковъ. Правда-ли это?

НОВОСТИ и ЗАМѢТКИ.

Вниманію любителей научныхъ наблюдений.

Въ вышеизвѣстномъ въ прошломъ году обширномъ трудѣ г-на Рыжова: «Вскрытіе и замерзаніе водъ Россійской Имперіи» въ числѣ семи рѣкъ первой группы, относительно которыхъ наблюденія обнимаютъ періодъ времени въ 100 лѣтъ и болѣе, первое дѣло по продолжительности періода наблюдений занимаетъ рѣка Ангара у Иркутска. Иркутские старожилы воли коюболше за покомѣтныя непрерывныя ряды наблюдений съ 1724 по 1854 годъ, т. е. въ теченіи 130 лѣтъ. Но послѣ 1854 года и до 1885 лѣтъ тоже несомнѣны свидѣнія, съ протеканіемъ многихъ годовъ. Эти пробныя могли быть только весьма мало исполнены свидѣнія, случившіяся собраніями у различныхъ чистыхъ лицъ и утверженій. Особенно недостатку недостатку свидѣній, начиная съ 1874 года; между тѣмъ наблюденія надъ вскрытіемъ и замерзаніемъ Ангары у Иркутска за послѣдній періодъ съ 1874 по 1885 годъ представляють значительный научный интересъ.

Въ надеждѣ, что традиціонная любовь къ занесенію явленій природы по извѣстиямъ и у людей ближайшаго къ нимъ времени, мы рекомендуемъ всѣмъ лицамъ, живущимъ у себя или-либо записи о вскрытіи и замерзаніи рѣки Ангары, сообщить объ этихъ запискахъ восточно-сибирскому отдѣлу Императорскаго русскаго географическаго общества, гдѣ члены, интересующіеся ими, могли-бы обработать ихъ научными образомъ и опубликовать по всеобщему свидѣнію въ соответственныхъ изданіяхъ, съ указаніемъ имени записавшаго лица.

Иногда подобныя записки наблюдений можно найти въ семейныхъ хроникахъ-ремурахъ; напримеръ въ статьѣ г-ни Мариса «о князѣ г. Енисейскѣ» (Л. т. записки о вѣдѣніи науки) появившая таблица о вскрытіи и замерзаніи рѣки Енисей за 58 лѣтъ, составленная покомѣтально по дѣланнымъ извѣщеніямъ изъ мушкетеръ стариннаго енисейскаго рода Калашниковыхъ.

Организація однодневной переписи г. Анисима. Въ виду важности и послѣдняго распределения министерства о собраніи статистическихъ данныхъ, но лично будетъ сдѣлать, какъ производится однодневная перепись—20-го декабря прошлаго года въ г. Анисимскѣ. По переписи оказалось, что население Анисима состоитъ изъ 5,185 душъ о. п. Индиганка о производитъ переписи принадлежатъ городской головѣ И. Ф. Толькову; онъ-же принималъ въ ней самое дѣльное участіе. Въ докладъ городской думѣ онъ высказалъ значеніе переписи и вообще статистическихъ работъ; между прочимъ, тамъ сказано: «способность произвести въ Анисимскѣ однодневную перепись для того, чтобы получить много свидѣній, могущихъ впоследствии оказать пользу городскому управ-

ленію въ различныхъ отношеніяхъ, является почти необходимою».

Городская дума постановила 100 р. Главныя думы выразили желаніе лично участвовать при переписи.

Самое живѣющее участіе принималъ и начальникъ губерніи, который сдѣлалъ предложеніе начальникамъ правительственныхъ учреждений города Анисима оказать содѣйствіе въ производствѣ переписи командированіемъ должностныхъ лицъ лишь.

При докладѣ Енисейскому губернатору городской голова представлялъ на утвержденіе форму карточекъ. Переписи, по вѣстимымъ условіямъ, предложенно было произвести въ половинѣ декабря. По полученіи разрѣшенія приступить было къ сформированію комитета въ переписи; участвовало въ переписи 37 человекъ: 9 лицъ изъ окружной полиціи, 2 офицера и унтер-офицеръ вѣстной коюванды, 4 изъ окружнаго суда, 5 учителей убаднаго и приходоваго училищъ, 2 учителя, городской голова, 4 гражданскія думы и 9 лицъ, занимающихся въ городской управѣ.

Главное положеніе переписи: а) переписи должна быть однодневная, подворная, в) переписывается только одно жилищное населеніе.

Карточки приспособлены были исключительно для небольшихъ городовъ, гдѣ ремесла и промыслы хорошо развиты. На одной сторонѣ карточки помѣщаются именныя списки лицъ, живущихъ на одномъ дворѣ во всѣхъ квартирахъ, на другой сторонѣ—свидѣнія о жилищныхъ по селованіямъ, върсонаніямъ, національностямъ, семейному доходу, грамотности и занятіямъ (какъ-до бываются средства къ жизни). Эти свѣдѣнія, для еякого вывода въ подведеніи итоговъ, должны были выставляться суммой въ цифрахъ, соблюдая главное правило, что по вѣстамъ, отдавая онъ должны быть равны. Кроме этихъ свѣдѣній, собирались еще о домахъ, птицахъ, домашнихъ животныхъ, забавностяхъ, пчеловодствѣ и заводской промышленности. 13-го декабря всѣ участвовавшіе въ переписи собрались въ городскую думу, гдѣ городской голова въ рѣчи вывелъ ихъ и значеніе переписи и просилъ принять участіе только тѣхъ лицъ, которые дорожатъ интересами науки и города. Указалъ на примерѣ графа Льва Толстого, который, при производствѣ однодневной переписи въ Москвѣ, участвовалъ въ качествѣ простаго еячнина.

Потомъ прочтена была инструкция по производствѣ переписи, заимствованная изъ инструкции, по которой въ 1880 году произведена была однодневная перепись населения города Томска. Городъ раздѣленъ былъ на 11 участковъ по числу участковыхъ распорядителей. Черезъ несколько дней собраны въ думу одни участковые распорядители для полученія плановъ города, затолоченныхъ городской управою, и для согласенія по некоторымъ спорнымъ вопросамъ и распределенію еячничковъ. Каждый участковый распорядитель свой участокъ дѣлалъ на части, по числу еячничковъ. Некоторые участковые распорядители и сами производили переписи. Инструкция раздѣлена была на 3 части: а) подготовительныя работы, в) по разности переписныхъ карточекъ, с) по сбору карточекъ, выборъ ихъ на мѣстѣ и дополненіи вѣстами необходимыми свидѣніями на мѣстѣ.

Перепись произошла замѣчательно спокойно, население отнеслось дѣлочно. Были, конечно, случаи недорѣчиваго отношенія въ показаніи еяота, птицъ, занятій, суммъ производствъ; отчасти населеніе болѣе въихъ-либу, фискальныхъ дѣлъ; но вѣстами переписи, даа много дѣльныхъ данныхъ, — и сдѣланная перепись, можно надѣяться, будетъ еще лучше.

Д. К.

Пожарный вопросъ и статистика пожаровъ.

Имъ доставлены сдѣланіи любознательнымъ свидѣніи о пожарахъ въ Иркутскѣ. Въ теченіи 1887 года было пожаровъ: наружныхъ 32 и внутреннихъ—16. Сумма убытковъ, причиненныхъ этими пожарами, выразилась въ 25,983 руб. Сравнительно съ минувшимъ кратчайшимъ числомъ пожаровъ представляются въ сдѣланіи такіе:

Годъ	Внутреннихъ	Наружныхъ	Сумма убытковъ
1887	17	8	34,325 р.
1886	18	8	11,935 р.
1887	32	16	12,207 р.
1888	32	16	25,983 р.

Изъ этого видно, что убытокъ отъ пожаровъ, весьма значительные поборѣ потерпѣлъ городъ въ 1884 г. Пожары распределяются слѣ-

*) Намъ прислана была подробная перепись этого города, но въ сожалѣніи за невѣдомыя мѣстнаго не могли мы дослѣ помѣстить.

дующим образом: — по принадлежности к типу зданий и по времени и причинам возникновения их.

1) По принадлежности зданий. (См. таблицу 1.)
 В Иркутске, правда, городу было пожар. б. сь. убыток в 174 р. 10 коп., а в Иркутской губернии в 1887 г. в 10,910 р. 10 коп. (в Иркутской губернии в 1886 г. в 11,899 р. 10 коп.).

2) По типу зданий.
 По количеству пожаров, происшедших в Иркутске в 1887 г. в каменных постройках, в деревенских постройках: в Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

3) По признакам возгораемости.
 Отъ пожара в Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

4) По времени возникновения. А в течение суток, пожары в Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

5) По месту возникновения пожара. В Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

В январе	6	В мае	8	В сентябре	2
В феврале	3	В июне	1	В октябре	2
В марте	11	В июле	1	В ноябре	2
В апреле	13	В августе	1	В декабре	3

Итого в Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

Старые деревянные кварталы более страдают, зато предместья менее всего. По Иркутску в 1879 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1879 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

Действия пожарной команды. По Иркутску в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

В половине состав, с участием дружины в 18, в Иркутске в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10, в Иркутской губернии в 1887 г. в камен. в 2, в деревен. в 10.

Во время действия команды было несчастие с людьми ее: получило сильное опобление конюшен 4 человека; ушиблено падением различных предметов 7 человек и получено обожог 3 человека.

Исполнено и утрачено инструментов: обоим на сумму до 67 руб. серебром.

Из инструкции о порядке действия чинов пожарной команды мы узнаем, что заминный пожар на сторожевой башне должен являть сигналами, и в то же время сообщается дежурному у телефона. Дежурный у телефона сообщает звонком центральному станцию о пожаре. Центральная станция дает знак остальным пожарным командам, бригадирству, полицмейстеру, батальону, губернатору, городскому голове и дежурному агенту генерал-губернатора. Телеграф, таким образом, значительно облегчает и ускоряет помощь.

Полнейшие данные об этом мы находим в резервуарах и в пожарных командах, поставленных на случай пожара; о количестве резервуаров и исправности их мы не нашли сведений, поговорит, что по этой части предосторожностей еще желать многого.

Отъезд на погребение (отъ редакция).

В № 10 п. 1. О. мы поместили, по требованию комитета Иркутского благотворительного общества, возращение на статью о мастерской, учрежденной для бедных женщин. Упреки, выста-

вленные нам в эту статью, заставляют нас, однако, объясниться. Мы ничуть не думали нормировать дела благотворительности и осуждать деятельность дам, жертвующих своим временем для мастерской. Подлиннее напоминая, что у нас по-прежнему первое значение въ № 2-хъ газетахъ этой мастерской и комитету не имеютъ оснований упрекать насъ въ томъ, что мы не выражали сочувствия къ принципъ этому начинанию. Затѣмъ въ письмѣ, помѣщенномъ у насъ, затронутому уже вопросу объ организаціи мастерской. Намъ кажется, что обустройство этой организаціи не только не могло быть въ ущербъ и въ дѣльнѣе назначеніи ея, но, напротивъ, увеличеніе недостатковъ могло послужить въ пользу. На заключеніи редакціи комитету старается указать, что мастерская въ силу вѣдѣныхъ подробностей и откровенности должна была сдѣлаться отчетливымъ и коммерческими соображеніями.

Мы понимаемъ это хорошо, но позволимъ себѣ указать, что именно эти коммерческія дѣла не всегда выгодно совмѣщать съ дѣлами благотворительности. Мы желали избавить комитетъ благотворительнаго иркутскаго общества только отъ тѣхъ нареканій, которые слышались въ обществѣ, а также слышала «свѣдѣтельница», среди толпы, лишней работы. Но нужно имѣть въ виду, что не мы, не комитетъ создавали нареканія и мы здѣсь были не причемъ. Удовлетвореніе бѣдныхъ работницъ, имѣющихъ своею профессію и заработокъ, немыслимо. Здѣсь является необходимость. Запретъ на работу можетъ не соответствовать предельности, самою, возмнѣть дѣльнѣе, рядъ недоразумѣній. Если одинъ нуждающійся получаетъ работу, то другія не допускаютъ и нужнымъ имъ невозможно было игнорировать ни какъ, ни комитету благотворительнаго общества. Если интересъ и расчеты мастерской были одни и выжили своимъ практическую пользу, то общія задачи благотворительнаго общества были гораздо шире, не точи являлись мы и признаны. Словомъ, мы желали разъяснить вопросъ въ интересахъ самой благотворительности, имѣя въ виду сѣ дѣла и назначеніе. Это высказанъ участіемъ дамъ и дежурныхъ, то мы, ни мало не отрицая той дѣльнѣе участія въ благотвореніи, которое намъ необходимо, указали только на необходимость болѣе чуткаго и внимательнаго отношенія къ бѣднымъ, раздраженія своимъ несправедливости. Мы понимаемъ, что каждая цѣль есть своя жертва благотворительности, и согласны съ комитетомъ, что и для дамъ благотворительность время-денежная, но для бѣдныхъ и богатыхъ деньги являются различною цѣлью. Отказъ печатать не могутъ побудить отказать участіемъ отъ благотворенія и перестать дѣлать добро; донести это, значило-бы сомнѣваться въ искренности ихъ служенія на пользу бѣдныхъ. Мы не имѣли въ виду затронуть дѣльнѣе самолюбіе. Участие дамъ и ихъ жертвы достаточно оцѣнены ихъ соотечерниками. Дѣянія пѣсмы «свѣдѣтельница», мы говоримъ о поведеніи участія; прѣтъ имѣи стѣмъ, прежде всего, чинивъ агучій вопросъ, бѣдныхъ, сиротъ и вдовъ.

Въ заключеніе, мы должны замѣтить, вообще по поводу обзорверной, разныхъ вопросовъ и упреній редакціи, что печатать позволено имѣть право высказаться критически дѣльнѣе общественной и частной инициативы, и едва-ли слѣдуетъ желать, чтобы одна мѣстная печать этого права была лишена?

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Отъездъ по содержанию иркутскаго театра въ сезонъ 1887—8 г. (съ 15-го августа 1887 г. по 7-е марта 1888 г.).

Примодъ. Валовой сборъ—46,813 р. 45 коп.; арсеналъ платилъ за бубны—2,700 р.; за ямалку—800 р.; за ложи съ компаниями съ дирекціи театра получено—4,000 р.; за отдачу въ иркутск. театра—450 р. Итого: 54,763 р. 45 к.

Расходъ. Жиланіе артистамъ и служащихъ—28,605 р. 50 к.; оркестръ—6,630 р.; освѣщеніе—2,028 р.; афиши, объявления, билеты и пр.—1,813 р. 18 к.; конюшня, денюжная и обстановка—1,494 р. 60 к.; пища; погн; лоша—816 р. 70 к.; ремонтъ, ассесуары—585 р.; окладные—703 р. 25 к.; ремонтъ сцены, печатъ, лампы и пр.—704 р. 20 к.; безплатныя артистамъ—5,784 р. 72 к.; уплачено дирекціи за ложи съ компаниями—5,040 р.; авторскій гонораръ—374 р.; дорожныя артистамъ и поезда за ними—2,700 р.; театральная пріѣзды и денюжная за артистами мѣсячно—160 р.; обстановка зданий и двора—200 р.; театральныя письма и пр.—180 р. 80 к.; разнога рода молочныя расходы—264 р. 60 к.; чаевничику Роуэну за заведѣ часовъ—25 р. Итого расходовъ—57,889 р. 50 коп. Прислано—54,763 р. 45 к. Дефицитъ—3,126 р. 5 к.

Служащими при театрѣ состояло 90 человекъ. Въ теченіи сезона представляемо было: драмъ и комедій, оригинальныхъ 42, въ

Заседание в географическом обществѣ.

13-го марта состоялось годовое общее собрание Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, въ которомъ въ отставку Н. И. Раевича отъ должности председателя Отдѣла были произведены выборы председателя. Для сего годовое по присланымъ листамъ были избрана комиссия, которая свела результаты баллотировки. Изъ 3-хъ кандидатовъ, наивысшихъ свѣдѣно уступку, избранъ былъ большинствомъ 47 голосовъ председатель Отдѣла В. Е. Яковлевъ; слѣдующее число голосовъ (42) было за В. П. Сукачева и 37 голосовъ за Э. В. Штоллина. Выборы В. Е. Яковлева были встречены продолжительными аплодисментами. После выборовъ прочтены были рѣчи Н. И. Раевича: «О географіи», какъ пунктъ въ распространѣніи географическихъ знаній. Далѣе слѣдовалъ годовой отчетъ, произведенный дѣлопроизводителемъ Отдѣла Г. Н. Потанинымъ. Сущность этого отчета состояла въ слѣдующемъ: Не смотря на скудость денежныхъ средствъ, съ которою ежегодно приходится бороться нашему Отдѣлу Географическаго Общества, ему удалось и въ истекшемъ году произвести нѣсколько важныхъ ученыхъ предпріятій, благодаря тому расположению, которое Отдѣлу суждено своими трудами заслужить у мѣстной интеллигенціи. Самыми важными предпріятіями на пользу географіи въ истекшемъ году была съверная экспедиція; топографическая съездъ была снаряжена по инициативѣ графа А. П. Игнатьева; незначительная экспедиція была подготовлена Н. П. Бобринъ; при немъ было три топографа: Науковъ, Желѣзняковъ и Мамонтовъ и геодезистъ Г. Шмидтъ, который имѣлъ помощника въ лицѣ топографа Ефремова. Къ этой экспедиціи отъ Главнаго Географическаго Общества были прикомандированы геологъ г. Масловъ; отъ Отдѣла присоединены геологъ г. Яценковъ и ботаникъ г. Предевъ. Экспедиція обследовала оба склона сѣвернаго и южнаго восточнаго склоновъ тѣхъ называемаго Восточнаго Саяна между меридианами вершинъ Уды и западнаго конца Байкала. Большая часть членовъ ея, путешествуя вътѣхъ, обошла кругомъ озеро Косоголъ, исследовала долину Тенгиса, и отъ устья Тенгиса, пересѣкая долины Бѣхсая и Хамсары вышла къ вершинѣ Уды, откуда, идя на востокъ параллельно водораздѣльному хребту, пошла 6 1/2 мѣсячныхъ странствованій, вышла въ Иркутскъ. Результаты экспедиціи: 1) глазомерная съемка въ мѣстности 3 верстъ въ долинѣ на протяженіи 4,100 верст; 2) 16 астрономическихъ пунктовъ; 3) множество высотокъ, определенныхъ барометрически; 4) дневникъ ежедневныхъ метеорологическихъ наблюденій; 5) коллекція изъ 2,000 штукъ горныхъ породъ; 6) гербарій болѣе 700 видовъ.

Изъ другихъ работъ на пользу физической географіи Отдѣла были произведены изслѣдованія расхода воды въ Ангарѣ, совершенныя подъ руководствомъ г. Штоллина.

По этнографіи и статистикѣ отдѣломъ нѣсколько работъ въ прошломъ году предпринято не было.

По почину другихъ обществъ и учреждений въ обычномъ работѣ дѣятельности Отдѣла были совершены слѣдующія учебныя поездки: 1) геологическая г. Каменского на счетъ Западно-Сибирскаго Отдѣла Русскаго Географическаго Общества въ Западный Саянъ; 2) топографическая г. Гаринаго въ восточной окраинѣ Монголіи вдоль Хингаи; 3) топографическая г. Ресницкаго вдоль западной границы Малчугуръ; 4) археологическая г. Асепельнова и Алдерегренго на счетъ геологическаго университета.

Въ библиотекѣ Отдѣла состоитъ 3,201 томъ въ 8,660 томъ; въ истекшемъ году поступило 433 названій въ 511 томъ. Въ музей числятся 6,421 предметъ, въ томъ числѣ въ естественноторическомъ Отдѣлѣ 4,940, въ топографическомъ 1,196 и археологическомъ 900. Библиотекѣ пользовались 28 человекъ, книгъ выдано 458. Посѣтителей въ музей было 1,794 человекъ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Убийство въ запальчивости и раздраженіи. — Женщины-грабитель. — Остатки похищеннаго притворно. — Находено въ лавкѣ порочное мѣло.

8-го марта въ 11 часовъ утра Иркутскій губернскаго суда, засѣдалъ подъ председательствомъ товарища председателя Я. К. Богачевича, въ составѣ г. совѣтниковъ В. И. Попова и Ф. О. Сварскаго, при участіи товарища прокурора А. Е. Зуева, слушалъ отозванное 1-го марта дѣло о посященіи Алабѣево-Хоты-Хамаметъ-Оглы, обвиняемого въ убійствѣ крестьянской дѣвочки Фелюси Ерофеевой и крестьянина Петрова и въ пораненіи крестьянина Удалькина. Защищать подсудимаго Н. В. Саломоновъ.

Дѣло въ томъ, что 8-го июля 1887 года въ сѣдѣ Ватныя, около дома Сайкуровой, усмотрѣвъ былъ двухъ женщинъ, съ вышед-

шимъ лавочку книжника, которая оказалась Ерофеевой. Рядомъ съ ней находилъ въ слѣднемъ положеніи крестьянинъ Петровъ, который ничего не могъ говорить, а только стохалъ. Книжки также были вышнущи. Допрошенный по этому дѣлу Алабѣево-Хоты-Хамаметъ-Оглы, имѣющій совѣщаніе въ слѣдственномъ имѣ преступленіи, показалъ, что дѣлъ съ Ерофеевой, какъ съ женою, гражданскимъ бракомъ. Въ послѣднее время они стали лавочку, что она имѣла къ нему и развратничаетъ. Замѣтивъ любовныя отношенія съ Петровымъ, онъ ударилъ книжникомъ этого Петрова, а когда подержува Удалькинъ, то рванулъ в его. Убитъ Ерофееву онъ вовсе не хотѣлъ, а хотѣлъ ее только наказать. Свидѣтельскимъ показаніемъ, подтверждая фактъ преступленія, разсказалъ, что Алабѣево часто билъ Ерофееву за ея гуляніи. Изъ статистическаго списка вынесено, что Алабѣево сужденъ на тюрьму и по лишениіи всѣхъ правъ, состояла, былъ отправленъ на поселеніе.

Товарищу прокурора, пахомъ преступленіи совершенно доказаннымъ и не отирая участія въ немъ, какъ дѣлатель, вѣстности, признавъ, однако, большое значеніе тѣхъ разбойническихъ востаній, подлежащихъ о каковыхъ свидѣлствованіи статическаго списка и та его ролива, гдѣ такъ легко рѣшаются на всѣхъ убійствъ, а потому просилъ судъ не давать подсудному никакихъ снисхожденій.

Зачѣмъ подсудимаго Н. В. Саломоновъ настаивалъ на томъ, что имѣно только одна вѣстность могла бытъ подсудному доказать столько грѣховъ. Никогда небыло виновныхъ, чѣмъ грѣбна, у подсудимаго не было, а потому и не могла бытъ виновныхъ никакихъ причинъ, кромѣ вѣстности. Какъ уроженецъ Байкала, т. е. личностъ съ горячимъ темпераментомъ, обвиняемый и съ этой стороны заслуживаетъ вѣкторого снисхожденія, а потому просилъ судъ, въ прирѣшеніи показанія по 1,455 статей, назначить подсудному слабѣйшее по этой статьѣ наказаніе.

Судъ постановилъ: съшло-поселенца Алабѣево-Хоты-Хамаметъ-Оглы, 50-ти лѣтъ, признавъ виновнымъ въ убійствѣ крестьянки Фелюси Ерофеевой, нанесеніи тѣмъ же крестьянину Петрову, отъ котораго онъ умеръ, и легкой ранѣ крестьянину Удалькину, законовъ преступленія совершенны имѣть быть обвиняемаго заруче имѣренія, а въ запальчивости и раздраженіи, хотя и не случайно, лишить всѣхъ правъ состоянія и сослать на поселеніе въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири.

11-го марта въ 11 часовъ утра Иркутскій губернскаго суда, засѣдалъ подъ председательствомъ товарища председателя Я. К. Богачевича, въ составѣ г. совѣтниковъ В. И. Попова и Ф. О. Сварскаго, при участіи товарища прокурора В. М. Серогова. Первымъ слушалось дѣло о посященіи Карскаго-Ага Мура-Гасанъ-Оглы, обвиняемого въ убійствѣ Дары Коноваловой. Защищать подсудимаго В. И. Крайковскаго.

Не замѣлая, за недостаткомъ мѣста, этого дѣла, сообщая, что резолюція суда Гасанъ-Оглы приговоренъ къ лишениіи всѣхъ правъ состоянія и сослать въ каторжныя работъ на 4 года.

Далѣе слушалось дѣло по обвиненію жиданки Анны Артемьевой и солдата Анастасъ Луховой въ обрабленіи мины рязоннаго Евгения Пиналковаго. Защищать подсудимаго былъ защитникъ В. И. Крайковъ. На вопросъ представляющаго, желаетъ-ли онъ, чтобы явиться въ каторгу, онъ отвѣтилъ, что не желаетъ, а будутъ защищаться самъ. Началось чтеніе обвинительнаго акта. Судъ дѣла въ слѣдующемъ: 12-го сентября 1887 года вдова рязоннаго Пиналковаго возвратилась вечеромъ по Даванской улицѣ къ себѣ на квартиру. Былъ въ террасной видѣ, она шла на лавочку отдохнуть. Въ это время къ ней подошли двѣ женщины, которая пошла съ ней и повела ее по Герасимовской, а тамъ, въпусто, мѣсто, обрабавъ и оставивъ ее въ одной рубашкѣ, толкнувъ въ яму и сами скрылись. Желанія эти оказались Артемьевой и Луховой.

На вопросъ представляющаго, признаютъ-ли онъ себя виновными, подсудимыя отвѣтили, что Пиналковаго онѣ не грабави, а она сама съ себя сила дипломата, который Лухова и выдала.

Товарищу прокурора, поддержавъ обвиненіе, просилъ судъ прирѣшити въ будущемъ наказаніе по послѣдней части 1,643 статьи уложбннхъ казакннхъ.

Судъ постановилъ: Иркутскую жиданку Анну Артемьеву, 30 лѣтъ, и суду рязоннаго Анастасъ Лухову, 28 лѣтъ, признавъ виновными въ совершеніи обрабленія мины рязоннаго Пиналковаго, безъ предпріятельнаго на сіе соглашенія и безъ насилья и угрозы, лишить всѣхъ правъ состоянія и сослать на поселеніе въ мѣста Сибири, не стоить отпущеными.

Зачѣмъ слушалось дѣло по обвиненію посященца Александра Антонова, сына фельдшера Александра Доробина, посященца Алексѣя Ежова и сельскаго старшина Дениса Аксентьева въ поджогѣ составленія притворно отъ крестьянъ Англинскаго селенія о принятіи въ среду своихъ поселенца Ежова. Защищать Доробина В. В. Штатина.

куса хлеба. Поробиваете этого люда, ко-какой полевой работливой, поровелому, а больше мясостной, подаемше больше состоительных горожан. Положение этого класса общества, по истини, ужасно, особенно зимой, когда холод застывает нехват теплого угля, гд-бы можно было пережечь, но риска отворить руку или ногу, но риска отворить себея, а полевная работа, как на это, почти прекращается. Поэтому поляки не наваять счастливую мысль устроить почасовый приток для лишних оборонивше, осуществление которой вышло на себя горожане управление. Дума постановила ответить на почасовый приток 75 руб., из которых 25 р. предназначается на ремонтную работу здания, остальные же на содержание притока, его питание и пр. Странно только одно: город не имеет больше подчиненного места для почасового дома, как при почасовом каземате—отчего-бы уже не прямо из тюрьмы? Оно и душе: едва-бы себе опасная «храни» под замком и не тревожили-бы мирного сна наших тузем. Думаем, однако, что при истинной постановке дела почасовый дом приток и привнесет всю ту пользу, которая от него ожидается: как-бы ни бедствовать человек, как-бы ни нуждался он в крове, ему все-таки нужно очень много спать в нравственно-нравственных, чтобы не потерять поминание «при каземате», и поэтому, вряд-ли будет много посетителей из почасового здания. Чтобы не позавидать голодомными, мы предложили-бы нашим дьячком, поставить себя на минуту из положения оборонца и по снытням отнестись, ринуться-ли бы из них, не смотря на все удовольствие, нехват притока из каземата. Дан истинный ужас: тут-же легче съехать, что стоять только обратиться к процепому и приносить много, прошедшее через их слезы.

На предпоследнее четверть века повел дух «взрада старую урану из вольное состав». Наме удавалось не сине избрание динных лиц из урану, хотя против некоторых из них, как, напр., против секретаря Б.—ва, мы изгла-бы слышать очень и очень много, а то обстоятельство, что г. Потемкин, человек более чьм, состоительный, имевший одиак излучин, магистером из город и обивавший своим состоительным неслотительно Яутуровску, пашел возможным прийти на себя обязанности городского голова только при условии получения 600 р. из год. Г. Потемкин, живущему в Яутуровск не первый десятков лет, конечно, хорошо известно, что наш город далеко не богат, что изменить много самых состоительных нужд, покрять которые не чьм; он знает, конечно, что необходимо потреть новую больницу, но теперешней нигде не тогда; не беззаботнее ему и тот факт, что люди, которые мы обываем воспеивание наших дед, учителя, мащ-мьр, приходские учителя, буквально бедствуют, получаю по 16 р. из ясака, суму, на которую прожить сь семей нельзя. А изъ на 2,400 р., которые город заплата г. Потемкин за четырехлетнюю службу, можно было-бы и больницу устроить, и оказать учителям более серьезную поддержку, чьм та, на которую правдо изыпал свои обязанности дум: *данный из год по 20 руб. на каждый учитель*. Многие привыкли видеть в г. Потемкина больше отвлеченности на городские нужды и затрудняются понять, как, когда случается, что они привил жалованья за службу, несение которой достаточно вознаграждает окружающим сь почетом. Хоть-бы-бы думать, что тут произошло какое-нибудь недоразумение?.

Деревенское письмо.

II.

На дворь марта месяца. Пора подумать о вечер, о пинше и посахвах. По повелению ее составились списки находящихся нужд из суда хлеба на пошив из сезельных магистеров. Кь этим спискам прежде относились очень хаотично: случалось, что распределение на суду приходило из сезеня уже тогда, когда сыты было поново,— и судный хлеб шел за коры или в продажу, а наши запасы были под алаем, или за болейше отдалены в аренду. Вышло и так, что чуть не весь магазин выдался из суду: богаче продавали соудный хлеб на бирь, а бедность, пошив половину, остальные едлали. Такое отношение из сезельных магистеров было одно из причин того, что теперь из них падает равнй трети чьм-то по книгам хлеба.

*) Повнимаю магистеру корреспонденту, хотя она и смотрит вольно: то мне на это, чтоб наш корреспондент «Яутуровск». Но из дельно не сказать, что, поиндому, и г. Яутуровск не разделяет, уже этих ровных надежд на яутуровскую думу, как он, мелевал, было по № 11 «Восточное Обозрение». По крайней мере мы возмучили от его письма, из которого он говорит, что из дум уже слишком как-то просто дла риторика. Фед.

Найтинший год застывает и мушкетер задуматься. Восми приятно, что в епископ нуждающихся из суду записуется выль pogodно из крестные, потому что если у самых неправых и сеть хлеба для пошив, то выль его на яду до лова хлеба. Если-же расписать выдуку суду на все количество тригоноделных широк, то при выль даже всего хранившего из магистерных хлеба, его достает равнй на четвертую часть пошев. Гд-же выль остальное? Если уже из годь среднего урожа, при распределении выль *быстрей* имбонного из магистерных хлеба (смаже чего нехай и выль),—остановлю много из земельных поев на землях их не хозяева, так как выль третей паличного хлеба для нехай не хватало,—то выль положение еще печальнее. Из трех, ближайших из городу волостей,—при 21 тыс. четвертей значительных, напр., в 1883 г. по книгам хлеба, свыше 19 тыс. чн. числалось в невоин; из остальных 9,700 чн. около трети, или до 3 тыс. чн., приходило на озимую поля; из остальных двух третей, или 6 1/2 тыс., по закону можно выль из суду опит только для трети или 4,300 четв. Этого количества хватить только на обеспечение 2,150 десятин не больше. А между тем в упомянутых волостях, при пидь до 5—6 дес. на душу и при 5 тыс. рев. душ, промышл поев должно быть до 12 тыс. дес., а на обеспечение ихх потребно 24 тыс. четвертей.

Подобным числением вывету утончательны, а кое для кого и скучным; но кто хочет добит доворной правды истин, тот не должен пренебречь этия циркулярными расчетами. Если даже из частной, маленько хондств, чьм-то чонне считаешь доходы и расходы, тем сложивше живете, то в народном хозяйстве, да еще в Сибири, гд растонит тысячами, всякая и всякая стоит обращать внимание—и почине на детальной исследовании разных сторон экономической жизни. Не все-же думать опущено и в огрульных соображениях.

Мы сь нетерпением ждем оборудованной исследованной папаша статистическую думение, что они отворят в Сибири не одну Америку.

Мы слышали, что и в упорозочено дла народного продовольствия и в рациональному устройству магистеров принимаются соинтересующий меры. Думю и даю пара. М. З.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА.

«Русская мысль» и «Наблюдатель», январь.

Истинная наша хроника будет несколько короче прежних, хотя и на этот раз мы вынуждены для обзорной дль пинши журнала. Дель в том, что ни в одной из этих вывет не быт вешей капитальных, которые обращали бы на себя особенное внимание. Из бедности оригинальной, за исключением интересного романа г. Сибиряка, мы встречаем в «Наблюдателе» только проведания гг. Михайлова и Балкина, изюгда фигурировавших в старом «Дале». Интеллигент не авенны достоинств, но крайней мьр он старается, но мьр сил и умения, выдрать из читателю добрая чветка, но едва-ли они удовлетворят людей скептического-либо высветельных из художественной отношений. Слабость творчества, отсутстие жанра, бледный стиль, самая неясность сьренних тект,—все это создает вь члном живото скучное и блдное, до пошлой поити безынствити. Если сь этими писателями приятно все-таки встретиться, как сь старой балонининой, потому что велий из нас людей сьрних лет, и когда сь удовлетворень читал ихх по дин евои воности, то говорить о нихх подробно кь журналискому обзорни положительно нечего.

Конечно, книжка «Русской Мысли» отличается не вь примьр, а вь большм разнообразии содержания и думных подборок проведений, чьм книжка «Наблюдателя». На первом месте вь этом журнале мы встречаем отрывок, озаглавленный: «Первая пьеса» из нового исторического романа г. Данилевского. Заметьте здесь, что позадком «Русская Мысль» совершенно напрасно старалась и старается поставить из ряду первоначальных наших художников. Понять эта вывала у всякого только удабы и может повредить г. Данилевскому, как неуверенно и резко высветление Г. Данилевский, конечно, не авенны таланта, он ужал и занятный расцветка на исторической почве, укюпий обрисовывать своих героев хотя грубыми, но довольно яркими красками и довольно искусно владоний романтической интригой. Среди второстепенных исторических романстично-расцветков он, пожалуй, занимает даже первое место и может сь гордостью

меня арестовать достают съ шланга пегородной, я по-вольно съдѣлся самымъ близкимъ наблюдателемъ жизни этихъ несчастныхъ. Очень часто нарочно выходилъ и заводилъ разговоръ съ некоторыми изъ нихъ, а для арестанта изтъ большаго удовольствія, какъ поговорить о себѣ, о своемъ прошломъ, и даже настоящемъ; мнѣ же было или меньше извѣстно были и простуюжъ каждому и участь ихъ, такъ какъ степенные снѣжки, въ которыхъ все это значится; былъ у меня въ рукахъ долженъ сказать, между прочимъ, что партія моя состояла изъ преступниковъ, идущихъ исключительно на поселеніе: во-первыхъ, бродяги, затѣмъ коившихся сродъ каторги и, наконецъ, просто приговоренныхъ на поселеніе. Вся эта компанія включаетъ себя «шланга», рѣде «субойка».

— Гастуку— ты мнѣ, покуда ты, сираниваа у старога бродягу, что это за класкъ у васъ, такъ?

— А это прокъ, какъ муха, ость являла «шланга», а «субойка» привѣрно, какъ саранча не посылитъ, значить, на мѣстѣ, безлюбойная, мучаетъ все.

Если удастся мнѣ проплатитъ науку чрезъ мѣся, придумаю для этого какой-либо особенный хитрый способъ, неизлѣтныи даже лодыню, то арестанта люютею.

— Вотъ тебе и лодыни! шланга! небою, придумаеъ, шланга шарутикъ. Или ты какъ лоды ухитрилась...

Сдѣланы ли кѣмъ-нибудь изъ нихъ проступки неосторожныи, вслѣдствіе котораго страдаютъ интересы артеа, напримеръ: буйство въ пьяномъ видѣ, драки и т. п. арестанта ругаются—шланга прѣдлага, просятъ на нее идти, любящая несчастнаи, сама себя губитъ! Перенесшувшая роль въ «шланга» приваждаетъ бродягамъ и тѣмъ изъ каторжанъ, которые были въ работѣхъ на паріекихъ заводахъ^{*)}. Эти послѣдніе называются паріеками. Бродяги и каторжны рѣшаютъ все жизненные вопросы партіи «Карианеъ много горя видѣтъ», говорятъ шланга и прѣдоставлетъ ему те премушества, какія возможны въ арестантовъ быту: въ тюрьмѣ они поварь, хлѣбобекъ, староста, майданникъ^{**)}, ему также, даеъ большая доля подаданъ.

Фока М.—мъ, старыи бродяга, высокій, коренастыи, съ рѣзкими чертами лица и выразительными глазами. Недавно британ голова то покрыта темеръ съданы волосами, а данные сѣдые усы придають лицу его суровое выраженіе. Идти онъ всегда чисто и даде шедовато—но вулески.—Фока идетъ на поселеніе не одинъ, съ своимъ женою «градискинато бракъ», но его паразитомъ, и малюнкій ребенокъ рѣднѣеши въ тюрьмѣ. У Фока по разсказамъ арестантовъ, «большаи тысячи» въ рукахъ былаи.

Въ началѣ 70-хъ годовъ онъ былъ сосланъ въ каторжанъ работы на 20 лѣтъ; по время пути въ ссылку переѣзжались, или, какъ говорятъ арестанта, «сѣдѣлись» фамиліями съ другими ссыльными, но шедими на четыре года въ работѣ.

Поздъ именитъ послѣдній обываи онъ сродъ работѣ «на Карь»^{***)} и былъ поселенъ въ Сибирь, съ мѣста поселенія бѣжалъ, но вскорѣ попался и не жедая открытисъ, былъ осужденъ, какъ бродяга, къ 2-летнему снѣску видю, что Фока провезъ, въ дорогѣ на ссылку 2 года 2 мѣсяца и тутъ сошелся съ своей старой знакомой Б., которая была осуждена за убійство въ каторжанъ работѣ на 7 лѣтъ.

Интересно, что всѣ эти 7 лѣтъ Б. провела въ пути по тюремнымъ болыничкамъ, а осужденнымъ въ каторгу время въ дорогѣ засчитывается въ сродъ работѣ.

Фока М. клятвѣ вновь въ примѣръ, не потому, чтобы онъ составлялъ исключеніе изъ общаго числа бродягъ, которые составляли болѣе половины всей партіи, а потому только, что онъ обратилъ на себя вниманіе мое своимъ паразитомъ. Бродяги же, болѣе или меньше, все одинаковыи.

Чтобы сдѣлать переходъ, напр. отъ Томска до Иркутска, каторжанамъ или бродягамъ употребляется иногда три-четыре года, которые онъ проводятъ по тюремнымъ болыничкамъ.

*) Кариіекие заводы находятся за озеромъ Байкаломъ.
**) Въ каждой сибирскомъ острогѣ въ каждой арестантской партіи числится «майданикъ», это значитъ тоже, что мезонинъ значока, здесь провонитъ мѣсяца, заботы, спитъ, кура. Право на эту торговлю покупается у артеа; притомъ, въ одномъ острогѣ двухъ майданниковъ не бываетъ. Иностранце въ каторга платитъ майданнику банкотомъ 1/10, каторжѣ—5/8 съ выростомъ. Право на майданъ покупается съ торговъ и бымаи случаетъ, что платитъ 250 рублемъ того, съ каждаго вновь прибывающаго въ тюрьму вымаеъся за въ полузу артеа, съ поселенія 60 коп., а съ зисъ свободнаго состоянія—съ артеа, за убійца поселенія—50 руб., а горе ому, если онъ снова попадетъ въ тюрьму. Деньги эти идутъ на утѣшеніе плени, изъ нихъ идетъ всякая валюта при назначеніи валюты, осталье выдается каждому ядущему на каторгу по 3 рубля, а на поселеніе—по 1 руб., платится, законные тюремныи поможки, старостѣ и т. п.

***) Кариіекие заводы, —выраженіе шланга.

Изъ статейныхъ списковъ видно, что некоторые арестанта въ А—ой тюремной болыничкъ живутъ по году и болѣе. Въ пути нередко оказываются и сродъ каторги, какъ сказано мною уже выше относительно арестанта В. Изъ разсказовъ самихъ арестантовъ видно, что на всемъ протяженіи сибирскаго тракта сѣдня именовани и фамиліями между ними въ возногу хоуд, и центры этихъ сѣднъ именитъ: Нагабуинскіи и Иркутскіи. Намѣе поселенца въ каторжаную работѣ обходится иногда въ 2-3 руб., а за 25 руб. можно избрать изъ цѣлаго десятка.

Пройдтиже это такъ, на распоряженіе Иркутской экспедиціи о ссыльныхъ сдѣлать поселенцевъ Н. Еще далеко до Томска ссѣдствіе его истощаютъ, приходится корчиться на казенной гривенникѣ въ сунѣ. Даже въ Западной Сибири, гдѣ хлѣбъ сравнительно много дешеже, этой сумми далеко недостаточно, и ссыльный можетъ питатисъ лишь одними продуктами сухарями. Этого раздѣла жалкихъ и несчастныхъ поселенцевъ называется въ арестантовъ быту «сухаричанья».

Даже сухаричанья вступаютъ въ прѣдѣлы Восточной Сибири, гдѣ хлѣбъ 5 коп. фунтъ, а надо еще много кой-чего и кроми хлѣба. Конечно, т. е. идущии впервые, положительнъ гододесть, а тутъ какъ разъ на вырочку являеъся «майданникъ», который прѣдлагаетъ алчущему и жаждущему все необходимо въ кредитъ. Разумеется, конечно, тѣмъ, что бродяги закупаются въ средства и подаютъ въ кабару; тогда ему и прѣдлагаетъ сѣдня именовани, за что или тушеетъ долге его въ майданъ, или даеътъ 2-3, много 5 руб. Когда сѣднѣеши съ поселенцевъ каторжанки освобождаются, то прѣдшлѣе сухаричъ, тотчасъ являеъся начальству, кто оны такой именно, по въ это время каторжанки успѣвъ уже скоротитъ концы въ воду, т. е. или бѣжать или снова сѣднѣеши съ клячъ-быбу.

Былаеъ, что съ каторжанами жинются фамиліями и старые, опытные бродяги, идущи на поселеніе; этихъ послѣднихъ заставляеъ согласитисъ на сѣднѣ ихъ страсть въ азартной, наркотичной игрѣ. Они все безъ рѣзкомени, записные ироки. Программиши до послѣдней нитки, не говоря уже, конечно, о казенной одеждѣ, они бывають вынужденны идти мѣсто каторжаныхъ. Разница въ томъ, что опытный бродяга напимаетъ охотѣе, въ дорогѣ онъ успѣеъ отыграть и пабѣеъ въ свое очередь сухарича за себя, а между тѣмъ тому, кто его напимъ, болѣе времени скрытъ свои сѣднѣ.

Пришло мнѣ услышатъ интересный фактъ, относительно сѣднѣ отъ одного арестанта изъ моей партіи. Онъ разсказываетъ, что четыре года тому назадъ сдѣлалъ въ ссылку Финляскій и Туринъ, первый въ Томскую, а второй въ Иркутскую губерніи. Туринъ пожедалъ освободитисъ раньше в сѣднѣ съ Финляскимъ. Даде въ дорогѣ и тому и другому пришлое плохо; другими словами, проѣблши они программисъ оба. Они снѣеются и идутъ подъ именами Петрова и Егорова. Когда «сѣднѣа» разоблачилсѣ, то выясноло, что эти П. и Е. были тоже сѣднѣеши. Вотъ и разберитъ такое дѣло!

Послѣ того, какъ изъ моей партіи убѣжало 7 человекъ, изъ нихъ сѣднѣеши стражи, на первомъ поелѣтъ въ с. Орѣкѣ, я сиранивалъ илюторыхъ арестантовъ, кагда цѣль ихъ побѣга, когда всѣ они падуъ, такъ сказать, на свободу; и въ отвѣтъ услышалъ интересный разсказъ.

Въ 188. году въ у—ой волости, а—го уѣзда, произошло убійство 4-хъ иропанскихъ; убійцы были арестованы и заключены въ а—омъ острогѣ; чрезъ иѣнезольно времени одинъ изъ нихъ, поселенецъ Точановъ, бѣжалъ изъ тюрьмы. Арестанты оны были чрезъ полтора года и осужденъ на 20 лѣтъ въ каторжанъ работѣ. Послѣ приговора, Точановъ снова удалось бѣжать, но вскорѣ онъ былъ пойманъ въ одномъ изъ сѣднѣихъ округовъ при грабежѣ, притомъ, показывая себя непонимающимъ ребенка, былъ опять осужденъ на каторгу. На пути оны сдѣлалъ съ поселенцевъ-сухаричомъ и былъ освобожденъ или, по выраженію «шланга», «сореался».

На мѣстѣ поселенія снова совершилъ убійство и снова былъ осужденъ въ каторгу. Но, судя въ тюрьмѣ, ему оинъ удалось снѣеитисъ съ поселенцемъ Борюномъ.

— Вотъ это-то самый Борюновъ и бѣжалъ отъ васъ въ Орѣкѣ. Незнаю, ваше благодаріе, не бѣжалъ, сухаричикъ далеко не отпустилъ; какъ только выступила партія —сейчасъ, поди, и запыль начинаеъ. Ну и прочее тоже; настоящий поселенецъ не бѣжитъ, —все снѣднѣеши.

Изъ этого я и заключаю, что бѣжавшіе изъ моей партіи были снѣднѣеши, такіе же Точановы, которые снова отравлялись, гуляли по Сиббири, пока оинъ не попадутъ въ острогѣ, а попадутъ—новая

сильна... Были у меня такие, которые садились въ ссылку по 10-му разу и больше, и сами признались въ этомъ съ какимъ-то особеннымъ хвастовствомъ и гордостью.

Бродяга Гавря разсказывалъ:

— У меня по дѣльному краю «мѣста» въ трехъ волостяхъ. Какъ только придутъ въ одну волость, сей-часъ билетъ (видъ на жительство), такимъ-же манеромъ въ садиущую волость, а тамъ и досадишься... на Москву схожу, чащу съ зимонкой поинтеръ. Это значитъ, что сей Гавря три раза судился, какъ бродяга въ Европейской Россіи, три раза была согласъ въ приписаній край на поселеніе, три раза бѣжалъ и въ трехъ волостяхъ числится на причисленіе, а говоря языкомъ арестантовъ— «билетъ три мѣста». Мѣста эти бываютъ «чистыми» и «нечистыми».

Если поселенцы уйдутъ съ мѣста причисленія, не совершивъ тамъ никакого проступка, то это мѣсто считается чистымъ и наоборотъ.

Свѣдѣнія о всѣхъ свободныхъ чистыхъ мѣстахъ сообщаются арестантамъ другъ другу во время зимняго сидѣнія въ острогахъ.

Если бродяга арестованъ въ Сибири за безличность, или само явился въ полицію и заявилъ о своей безличности, съ целью просидѣть зиму въ тюрьмѣ (что бываетъ очень часто), то на спросъ о своей личности даетъ показанія, что онъ поселенецъ такой-то волости. Дѣлается справка, и если окажется, что такой-то субъектъ дѣйствительно значится на причисленіи тамъ, гдѣ указано быть бродяга, то его и посылаютъ туда по этапу; часто случается, что на одно «мѣсто» выдвигаютъ два или три претендента; въ то-же, конечно, садились. А иногда бываетъ такъ, что мѣсто, на которое уповали бродяга, считая его «чистымъ», окажется «нечистымъ», т. е. бывающъ на этомъ мѣстѣ поселенецъ совершилъ какое-нибудь преступленіе, то тогда претенденту плохо: приходится доказывать, что именно онъ такой, и во всякомъ случаѣ ему не впадать категоріи. *Е. Калмова.*

(Окончаніе будетъ).

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— А. С. Пругавкинъ, заданное целью прославить, какъ отражаютъ различные явленія городской жизни на современной народной пѣснѣ, собралъ множество пѣсенъ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи и о результатахъ своего труда сообщаетъ въ «Руск. Видъ». Платформа въ пѣсняхъ извѣстнаго этнографа весьма любопытна. Оказываетъ, напримеръ, что самой распространенной пѣсней въ средъ подмосковнаго населенія является теперь извѣстное патристическое стихотвореніе Рыльского Иванъ Суваринъ, записанное сюда однимъ москвитинъ лѣтнемъ. Мѣшаницы пѣсни пропояются въ деревню черезъ приваженіе, ипполитовъ, швей и т. п. Едва-ли на большую часть пѣсенъ этого сорта оставались раныя искорененія «жестокіе романсы». А. Пругавкинъ старался доскональнѣе еще, изыскать-ли въ народѣ стихотворенія пѣсней поэтовъ и оказалось, что дѣтъ 15—20 тому назадъ, дворянскіе пѣсни Кольцова, «главнымъ образомъ» его «Хуторокъ» — усердно разсѣивались молодежью подмосковныхъ деревень. Но—увы!—незаконная «мода» вытѣснила эти пѣсни; теперешніе парни и дѣвчата не знаютъ даже «Хуторокъ». Распространеніе пѣсенъ, дѣтъ 10 назадъ: «Что ты ждало глупишь на дороге, Некрасова, но теперь и это забыто». Въ гласныхъ подмосковной молодежи все это уже «старо». Иванъ Кольцова, стихотворенія Некрасова и другихъ пѣсней лучшихъ поэтовъ пропояются въ деревню главнымъ образомъ черезъ дачниковъ, а также крестьянскихъ дворянскъ, живущихъ въ Москвѣ въ усадьбахъ въ пѣсняхъ дѣтскихъ семьяхъ и въ разрастившихся въ деревню. Путемъ чтенія крестьяне, въ сожалѣнію, не имѣютъ возможности ознакомиться съ стихотвореніями пѣсней поэтовъ, такъ какъ изданія этихъ стихотвореній по своей цѣнѣ совершенно недоступны для мужицкаго гармина. Если-же кое-что изъ этихъ поэтовъ и издавае въ дешевыхъ брошюрахъ, то вслѣдствіе неумѣны издателей организовать надлежащимъ образомъ сбытъ.— брошюры эти почти нѣмѣемъ по пропоянью въ деревню. Общій выводъ, къ которому приходитъ г. Пругавкинъ, садиущій: чѣмъ дальше мы будемъ удаляться отъ крупныхъ центровъ, тѣмъ все меньше будетъ замѣтно влияние мнѣшества, казармы, трактира, заводной дороги, тѣмъ все чаще и потише будетъ становиться народная пѣсня.

— Къ началу истекшаго 1887 года русской золотой монеты на счету государственнаго казначейства, по словамъ Погого Временн., у иностранныхъ банкировъ находилось на 36.006.963 руб. 94 коп.

— «Новости» сообщаютъ, что горная вода съ золота, серебра и платины, не представляющая нѣтъ 3 пром., будетъ въ непродѣлительномъ времени пошлана почти вдвое, причемъ съ обложеніемъ будетъ прилагаться въ мѣдинѣ приѣвъ безъ исключенія.

— Въ виду послѣдовавшаго разглашенія государственнаго секрета о вычѣтахъ въ пользу каины бо всѣхъ лицъ, пользовавшихся правами государственной службы, безъ всякаго отношенія къ источнику, изъ котораго они получаютъ содержаніе, министерство финансовъ, по согласію съ государственнымъ контролеромъ, приняло правильнымъ на будущее время подвергать вычѣтамъ изъ содержанія городскихъ секретарей, архитекторовъ, земскихъ врачей и другихъ лицъ, пользовавшихся правами государственной службы.

— Къ наступленію весны нѣвышшаго года ожидается утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ и введеніе въ дѣйствіе новаго закона, нѣвышшаго целью упорядочить работеніе въ Имперіи. Нѣвышью дѣтъ тому назадъ министръ государственныхъ имуществъ, статсъ-секретарь Островскій, входилъ съ представленіемъ въ государственный советъ объ изданіи особыхъ правилъ относительно работенія по Волгѣ и ея притокамъ. Нѣвышнѣе предложены установить общій законъ, регулирующий рыбную ловлю во всѣхъ рѣкахъ и притокахъ.

— Попечителю одесскаго учебнаго округа предложилъ назначить среднихъ учебныхъ заведеній, чтобы они характеризовали учащихся, поступающихъ въ высшіе учебныя заведенія, доставляли въ сн заведенія не позднее 15-го июля каждаго года, принять характеристика эти должны составляться въ видѣ удостоеній относительно каждаго отдѣльнаго лица, а не въ формѣ общей ведомости о нѣвышнихъ лицахъ («Од. В.»).

— Къ попечителю учебныхъ округовъ, какъ видно изъ донесеній, поступающихъ частныя просьбы объ учрежденіи при рѣчныхъ училищахъ коммерческихъ отдѣленій.

— Изъ свѣдѣн покровскаго на женскіе рабочіе курсы въ С.-Петербургѣ видно, что весь капиталъ по 1-е января 1888 года равняется наличнымъ деньгамъ 1,125 р. 70 к. и процентами бумагами 69,450 р., а всего—70,575 р. 70 коп.

— Въ продолженіе трехъ послѣднихъ мѣсяцевъ въ департаментѣ торговли и мануфактуръ министерства финансовъ поступило 130 прошеній о выдачѣ привилегій на садиущаго изобрѣтенія и усовершенствованія, и за то-же время департаментъ прервалъ дѣйствию 26 привилегій за неприведеніе ихъ въ исполненіе.

— На предстоящей семирійской извѣсткѣ, говорить «Нон Временъ», въ Брюсселѣ будетъ устроено особое помѣщеніе для коллекцій кустарныхъ надѣвъ Калитинскаго уѣзда Вологодской губерніи.

— Енисейскіе азеуты и азіяетскіе Владимиръ ходатайствуютъ передъ высшею духовною канцелярствомъ объ открытіи въ Свѣтъ-Францискъ духовной семинаріи и училища.

— По словамъ «С.-Петербургскихъ Ведомостей», при вторичномъ разсмотрѣніи въ комитетѣ министерства вопроса объ овецъ надъ изумствованъ и личностью г. Дерягина, старшій изъ которыхъ обвиненъ былъ въ рачительности, единогласно рѣшено снять оцѣнку. Однѣ изъ назначенныхъ оцѣнщиковъ, сенаторъ Коробитинъ отказался отъ оцѣнщика еще рыбѣ.

(Тексты изъ «Свѣтл. телеграфнаго агентства».)

ПЕТЕРБУРГЪ, 11 марта. «Журналъ Петербургъ» говоритъ, что многіе иностранные газеты разоочарованы, понимая, тѣмъ, что не оправданы предсказанія, что послѣ смерти Императора Вильгельма отношенія между Россіею и Германіею ухудшатся; этого не предполагало и дружественный характеръ отношеній между обидными имперіями отразился даже на настроеніи биражъ; это не нравится, очевидно, «Кельнской Газетѣ», которая съ досады рисуетъ мрачную картину эпопеическаго положенія Россіи.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11 марта. Рочачная продажа газеты «Биржевыя Ведомости» воспрепятствена.

ПЕТЕРБУРГЪ. Слухъ, въ скоромъ времени ожидается переводъ фабричныхъ инспекторовъ изъ министерства финансовъ въ вѣдѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14 марта. Вслѣдствіе того, что нѣкоторые хлѣбные торговцы, ведуще общинную торговлю, набавляютъ уклады полизитъ по первой цѣнѣ, министръ финансовъ въ циркулярѣ казеннымъ палатамъ, относительно платежа торговыхъ пошлинъ хлѣбными торговцами, поручилъ руководствоваться въ точности циркулярномъ 6-го мая 1866 г. по при этомъ указавъ, что, хотя пунктъ 7-й этого циркуляра можетъ до нѣвышней степени служить оправданіемъ производства общинной хлѣбной торговли по документамъ второй цѣнѣ, тѣмъ не меньше садились руководствоваться примымъ смысломъ статей 1-й и 32-й торговаго положенія, въ особенности въ случаяхъ, когда вынесено, что данная торговля по общему признаку

должна быть, несомненно, отнесена к ряду оштрафованных; в другом циркуляре казначейства платятся деньги финансам, а именно: что, согласно постановлению 15-го июля 1882 г., селаме-командированный инвентарь, при безвозмездном переходе, освобожденной повинности не подлежит.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17-го марта. Содержание срочных пароходных сообщений между портами Корея, Японии и Китая явлено предостать частной интэрпретации, именно лицу, рекомендованному императорским генерал-губернатором.

ЗАГРАНИЧНЫЕ ИЗВѢСТІЯ.

БОЛГАРИЯ. По извѣстіямъ изъ Софїи, передаваемымъ вѣсткой Neue Freie Presse, по-двухъ Радославовъ передъ своимъ единоличнымъ выборомъ политическую программу своей такъ называемой национально-либеральной партіи. Принятая единолично, эта программа главнымъ образомъ заключается въ слѣдующемъ: 1) свободу отчужда партія считаетъ своимъ главнымъ деломъ, ради достиженія которой вся ея содѣяны готовы жертвовать своею жизнью и своимъ имуществомъ; 2) партія являясь единоличною вопреку престола князя Фердинанда, которого она признаетъ наравнителя національной воли и которому она постоумо, на законномъ основаніи, отдаетъ въ распоряженіе все свои силы; 3) по отношенію къ кабинету Стамбулова она становится въ оппозицію; 4) национально-либеральная партія ведетъ борьбу за свободу выборовъ въ народное собраніе, въ генеральныя и общинныя собрания, за свободу печати, собраний и сходокъ, за правый судъ и правдивое и честное вѣденье управленія и 5) все эти принципы партія развиваетъ и защищаетъ въ своемъ собственномъ органѣ. Болгарское правительство, какъ передаетъ софійскій корреспондентъ вѣсткой Correspondance de l'Est, не удѣлено въ настроеніи порывающагося съ Турціей населенія и не допираться особенно жители Варны, Царна и Тырново. Повстанцы были офицеры съ целью укрѣпленія Варны и изъ строго было запрещено говорить, противъ кого именно принимается такая мѣра. Дальнейшія извѣстія, получаемыя точно также частнымъ путемъ, подтверждаютъ, что оппозиція правительства явилась въ тобы и которое действительное основаніе. Такъ, недавно въ Драгоманѣ вѣсткой Габсбургскаго имперіи, испускающаго возмущеніе, привелъ въ извѣстныя прины: «Долой Кобурга, да здравствуетъ Россія!» Въ слѣдствіе Габсбургъ возмущенія мѣстной гимназїи оказали возмущеніе своимъ профессорамъ и въ особенности тѣмъ, кто имѣли бытъ за слишкомъ ровностнаго сторонника правительства. Населеніе привело сторону гимназистовъ, а на городской площади былъ собранъ митингъ, на которомъ постановлено было ходатайствовать передъ правительствомъ объ отбращеніи отъ должности профессоромъ.

СЕРБІЯ. Французскія газеты передаютъ, что либералы, въ виду предстоящаго созванія скупщины, снова начинаютъ группироваться около своего вождя, бывшаго главы министерства, Растича, который въ послѣдней собраніи либераловъ формулировалъ, изъ слѣдующихъ четырехъ главныхъ программъ своей партіи: федеральный союзъ между славянскими государствами Балканскаго полуострова, гражданская и политическая свобода, автономія церкви и экономія въ государственномъ бюджетѣ. Строго придерживаясь этой программы, либералы широкимъ образомъ вступили въ борьбу съ радикалами и новыми министерствомъ на предстоящей скупщинѣ. На избирательныхъ собраніяхъ радикаловъ приняты кандидаты Милошевичъ и Раичицъ. Вождь радикаловъ Ташмановичъ утверждаетъ при этомъ, что слѣдующій военный бюджетъ будетъ заключать въ себѣ меньше выходовъ влѣдствіи безразубора для оборонительной силы страны. Собраніе было очень шумно, вследствие разногласія между радикалами и социалстами: одинъ социалстъ предлагалъ несорочное вооруженіе.

ГЕРМАНИЯ. Въ *Имперскомъ Указателѣ* опубликовано утвержденнаго Императоромъ законъ о новой организаціи ландвера и ландштурма. Въогь тексты 1-ей статьи этого закона: «Вѣнскій имперскій, подлежащій военной службѣ, обязанъ прослужить въ дѣйствующей арміи семь лѣтъ, — въ возрастѣ отъ 20-ти до 27 лѣтъ, — первые три года подъ знаменами, остальные четыре въ резервѣ. Слѣдующіе пять лѣтъ онъ состоитъ въ ландверѣ; первые три года и зѣмля въ ландверѣ второго призвана, до 31-го марта того года, когда ему исполнится 39 лѣтъ; Статья 24-я гласитъ: «Ландштурмъ состоитъ изъ всѣхъ подлежащихъ военной службѣ мужчинъ отъ 17-ти до 45 лѣтъ, которые не служатъ ни въ арміи, ни въ флотѣ. Они принадлежатъ на два призыва. Къ ландштурму первого призыва принадлежатъ все мужчины, подлежащіе военной службѣ до 31-го марта того года, когда имъ исполняется 39 лѣтъ. Къ ландштурму второго призыва принадлежатъ все мужчины отъ 30-ти до 45 лѣтъ. Въ случаѣ чрезвычайной надоб-

ности, въ силу 23-ей статьи законъ, можетъ служить для дополненія состава арміи и флота. Въ случаѣ дополнительнаго призыва статьи 23-ей, законъ о новой организаціи ландвера и ландштурма будетъ примененъ въ Баваріи и Виттенбергъ постъ быдье того же опредѣленія соловаго договора и воиной концессіи отъ ноября 1870 года.

Въ Германіи съвѣтъ на имперскіе реформы въ школьномъ дѣлѣ, Ахтиция въ случаѣ быдье національной организаціи учебнаго заведенія охватывающа всѣмъ своимъ образованіемъ, не только подготавлять и нравственность, предѣе необразованности влѣянїи на поступленїи, къ нему поступивъ, дѣтвей больше или меньше открыто обнаруживающаго возмущеніе, ступая къ требованіямъ времени. Борьба ведется противъ гуманистическихъ дѣтвей, и въ призыве вражда гражданства за реальными гимназіями — безъ дѣтвей (высвѣтъ или съ одной стороны греческимъ языкомъ (Einheitslehre). Успѣхъ всего дѣланія будетъ зависеть отъ результатовъ тѣхъ частныхъ, но влѣдствіемъ одобренныхъ оцѣнокъ, которые предприняты для вѣдѣтвїи степени влѣдствіемъ образованности. Съ содѣянїемъ правительствомъ такъ называемой Einheitslehre — учрежденїи уже въ нѣкоторыхъ городахъ, какъ въ Алтонѣ и Магдебургѣ.

АВСТРІЯ. Въ Прагѣ сообщаютъ, что газета Narodny Listy, иргая мнѣнїе, которая была конфискована на статью, содержавшую которой заключалась въ слѣдующемъ: народъ Австріи не хотѣтъ войны; Австрія сама можетъ набѣжать на нее, если не захватитъ конституцїоннаго положенія, такъ какъ военный договоръ постановляетъ, что она можетъ рассчитывать на Германію въ томъ или иномъ случаѣ, если подтвердитъ влѣдствіи. На вѣдѣтвїи, некриваемъ, другъ Габсбургскій имперіи захватитъ долгъ употребить, въ эти призывы имперіи, не свои усилїи, чтобы отплатить Австрію отъ всякаго агрессивнаго дѣланія и отъ всякой войны въ пользу чуждаго ей интереса, каковы, напр., болгарскій вопросъ (Рус. Вѣст.)

На «журной лекціи» влѣдствіемъ университета было выдано на дѣтвей слѣдующее объясненіе:

«Академическій совѣтъ влѣдствіемъ университета, въ влѣдствіи 10-го февраля, рѣшилъ поддержать выговоръ и строгую предостереженію, слѣдующимъ, дѣтвей въ нѣкоторыхъ университетскіхъ студентахъ, которые по слухамъ недѣланы университетскіхъ инстинктовъ въ Россіи, имѣли долгую влѣдствіи, адресъ — отравленїи, правда, но влѣдствіемъ частнымъ путемъ — парализованъ ихъ инстинктъ къ русской учености молодежи. Подобная манифестация влѣдствіи дѣтвей, при влѣдствіи-бы то ни было обнаруживающа, съущимъ имперіемъ, обязанность, коимъ поддѣлать русскія, занимающіеся въ влѣдствіемъ университетѣ, въ влѣдствіи влѣдствіи австрійскаго университета. Въогь, 17-го февраля 1888 г. Ректоръ австрійскаго и королевскаго университета д-ръ Фогель».

(Телеграммы «Сибир. телеграфнаго агентства».)

БЕРЛИНЪ, 12 марта. Императоръ поручилъ послѣднюю прины заготовить разработкой и разсмотрѣнїемъ государственныхъ дѣлъ по указу Императора и подписывать за Императора бумаги безъ особаго на каждый разъ полномочія.

ПРИЖЪ. Вчера вечеромъ Буланже прибылъ въ Парижъ, на вокзалѣ его ожидала толпа въ 6,400 человекъ и прибыствовала союзъ ственнаго крикомъ. Сегодня же собрание салдатовъ влѣдствіи комиссіи по дѣлу Буланже, чтобы ознакомиться съ документами, которые сообщитъ военная министрѣ.

БЕРЛИНЪ. Основываясь на телеграммѣ, полученной «Russisch-Correspondent» въ Петербургѣ, дѣтвей газеты опровергаютъ влѣдствіи влѣдствіи «Politsch-Correspondent» о сосредоточеніи русскихъ войскъ на австрійской границѣ, называя эти извѣстія сенсационными и лжесредствами.

ВЕНА, 14 марта. Приобщенїи слова Гольдъ Рукичскій рассказываетъ, что Бисмаркъ обѣщавъ собраннымъ въ Берлинѣ вѣдѣтвей, обѣщавъ, что онъ избѣритъ повѣстивъ послѣдїи дѣтвей поддѣлать миръ и упрощенію Фердинандъ.

ПЕТИНСКІЕ. Гольдъ въ Петербургѣ привѣдствіи управленіемъ влѣдствіи, прѣдствіи дѣтвей не возмощенъ влѣдствіи громады — влѣдствіи влѣдствіи народъ и свѣтъ влѣдствіи влѣдствіи влѣдствіи влѣдствіи.

ПРИЖЪ. На выборахъ въ Марсель Буланже получилъ 983 голоса, влѣдствіи социалствѣ Феліксъ Пиза, за которого подано 40,000 голосовъ, зато въ Лодзѣ за Буланже подано 45,000 голосовъ, но прѣдствіи перебаллотированъ въ видѣ подученія друими кандидатами значительнаго числа голосовъ.

ПРИЖЪ. Апелляціонный судъ оправдалъ Вилсона и его участившихъ единственно потому, что законъ не предусматриваетъ преступной торговли орденами.

Въ типографіи гав. „Сибирь“ поступила въ продажу брошюра: Перечень изданий и продолжений свода законовъ. Изд. тип. гав. „Сибирь“. Ц. 10 к., за перес. отъ 1—4 экз. уплачивается 10 к.

Домашніе обеды отменяются на домъ. Тутъ-же продается кефиръ, Набережная, д. Федотова—во флигелъ. (3) 1.

Отъ Иркутскаго Отдѣленія Государственнаго Банка.

Иркутское Отдѣленіе Государственнаго Банка принимаетъ на комиссію срочный и досрочный ассигновки для продажи золота, которое по нимъ причитается будетъ за вычетомъ изъ 4% годовыхъ.

О представляемыхъ на комиссію ассигновкахъ Отдѣленіе Банка въ тотъ-же день телеграфируетъ Государственному Банку на счетъ владѣльцамъ ассигновокъ. По полученіи такихъ телеграммъ, Банкъ продаетъ золото по биржевому курсу дня, слѣдующаго за получениемъ телеграммы Отдѣленія и вырученную отъ продажи сумму, за удержаніемъ учета, процентовъ за переводъ и куртажа, немедленно передаетъ телеграфомъ въ Отдѣленіе Банка для выдачи владѣльцамъ ассигновокъ. При приемѣ ассигновокъ на комиссію Отдѣленіе выдаетъ авансомъ по восьми рублямъ на полуимпериалъ. (3) 1.

Продаются: сани двои одиначныхъ, дивъ протекціи, паровая фабрика Шредера, умывальникъ, тумбочка ирасторной, ягтяная мебель въ домъ Рычкова по Лянской улицѣ, № 61. Видеть можно отъ 12 час. до 3 час. (3) 2.

Продается пустопорожное мѣсто земли на углу Ивановской и Харлампіевской улицъ. О цѣнѣ узнать въ домъ Кагарникова, по Харлампіевской улицѣ. (6) 1.

ДЕШЕВО

продается дивъ крытый протекціи, сани съ мягкой подстилкою, збрун, сѣдло и лошадь. Спросить въ учительской семинаріи, въ квартирѣ директора. (4) 1.

Продается д. Норичина въ Знаменскомъ предмѣстѣ, по Солоньевской ул. на спелыхъ съ мѣстохъ земли. (3) 1.

Продается: протекціи на ледяныхъ ресорахъ за 250 рублемъ, новая тележка за 100 рублемъ, телеги; выходящая и простая збрун; дуга, попоны и изумерки кафтанъ. Детская, домъ Кошкина. (3) 4.

Продается домъ Нестоловой, съ всеми постройками: кухней, албарами, колодезьями, сѣнохраниломъ, погребами; мѣсто около 2000 кв. саж. на углу Дворниковой и Нестоловой. Объ условіяхъ узнать тутъ-же. (6) 1.

Врачъ ШАФИРЪ принимаетъ больныхъ ежедневно съ 9 ч. до 11 ч. утра и съ 5 до 7 ч. вечера. Котельниковская улица, домъ Михновича. (6) 6.

Продается домъ деревенный новый, протекціи Харлампіевской церкви, купца Плотникова. (12) 1.

По случаю выезда въ Россію, продается домъ купца Кащенко, по Пестеревской и главной Арсенальской улицамъ, каменный двухэтажный, въ двенадцать комнатъ; верхній этажъ шесть аршинъ вышины, теплый несанитарный, съ такованъ-же семью залками, при нихъ пять кладовыхъ, три подвалы со сводами и каменными полами, такованъ-же кухней, стоющей вообще сто чернорабочихъ тысячъ рубер. сѣ, уступается за шестьдесятъ пять тысячъ рублемъ, приносится въ годъ дохода, включая верхнюю этажъ и службу къ нему, больше шести тысячъ рублемъ, а можетъ приносить до десяти тысячъ рублемъ. Тутъ-же продается два зеркала вышиною 5½ аршинъ по жемчужной цѣнѣ, одна збрунъ въ 25 свѣтъ и канделябры по петербургской цѣнѣ, стѣнные и столовые поделыванія, по цѣнѣ противу стоимости дешевой. (3) 3.

Въ г. Троицкосавскѣ, на Большой улицѣ, продается домъ, съ землемъ и надворными постройками, принадлежавшій извѣстному А. А. Соломонову. Рыночная цѣна 3,100 руб.; расходы по купчѣ на шесть полуэтажи. Очевѣтъ А. А. Холке. (3) 3.

ТРИ ДАЧИ

отдается въ кортомъ,

находящаяся на берегу рѣки Иркутъ, бывшій полковника Вязанинцова-Бирюла, а нынѣ перешедши въ мое владѣніе. Желающихъ нанять эти дачи на лѣтній сезонъ съего 1888 года прому обратиться къ Инженеру Александровичу Орлову, живущему по флигелъ Института по Набережной ул. У него-же продается принадлежающее мѣдъ оканьяи: вагеты, колеса, збрун, картины и проч.

Надворный совѣтъ
Карлъ Витманъ.

(5) 4.

Передаются торговли разными товарами, съ квартирою, на углу улицъ Лянской и Жандармской, д. Муштаева. (10) 5.

ВАНЖОНЕ.

Справочная и Инвасеюна Контора, основанная въ 1884 г., фирмы Н. Ю. Эрланхъ въ Варшавѣ, Оряи ул., № 11, доставляетъ самыя точныя справки о купеческой и частной кредитоспособности изъ всего Царства Польскаго и Имперіи, а также за-границы, скоро и прямо и по упрощеннымъ цѣнамъ, инвасируетъ и ввасируетъ судоходъ на собственннй счетъ текущихъ и спорныхъ купеческихъ и частныхъ претензій, съ положительною обязанностью безвозмезднаго возврата документовъ при неудачномъ ввасируваніи. Многочисленныя референціи, проспекты и циркуляры высылаются по требованію немедленно. (3) 3.

Продается семейный тарантъ съ фодокомъ и догана. Набережная Ангари, домъ Хашипова. (10) 2.

Продается домъ Локутинскаго, по Благовѣщенской улицѣ. (12) 11.

ПАРФЮМЕРІЯ
ВЫСШАГО КАЧЕСТВА
А.СІУ и К^о
МОСКВА.
НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ РОССІИ.

(50) 1.

Желая поступить въ матеріальную или другую науку-нудуа должностъ при заводѣхъ или промыслахъ. Имѣя многократно практику на Уралѣ; исподнюю разныя заводскія обязанности; имѣю аттестаты. Адресъ: Пермь, Торговая ул., д. Корняева—Дмитрій Гидану, съ передачею П. М. Четверикову. (6) 3.

Фирма основана въ 1880 г.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ А. А. ТРАПАНИ—ОДЕССА.

ПРЯМОЕ ПАРОВОДНОЕ СООБЩЕНІЕ

между Одессою, Ростовомъ, Батумомъ, Ригою, С.-Петербургомъ и Владивостокомъ.

ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ

и
МОРСКОЕ, РѢЧНОЕ, СУХОПУТНОЕ и ОТЪ ОГНЯ СТРАХОВАНИЕ,

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО, КОМИССІЯ, ИНКАССО,
ПОКУПКА, ПРОДАЖА и ОТПРАВКА во всѣ части свѣта всякаго рода товаровъ.
АГЕНТЫ ВО ВСѢХЪ ГЛАВНЫХЪ ГОРОДАХЪ.

Одесса, Малый переулочъ, № 3. Телефонъ № 425.

(10) 3.

Магеланъ часовъ
 ВЪ ПР. БИЗ. Г. Д. БОЖИНА.
 Выборъ перваго рода часовъ, оловянъ, платиныхъ, бронзовыхъ, стальныхъ, чистыхъ, и въ продажѣ и исправленіи принадлежатъ съ рутральствомъ.
 Всѣ заказы выполняются немедленно.



Продается домъ съ корузовою, каменнаго яруса въ Зиндескомъ предмѣстіи, на углу Большой и Мясницкой. О немъ узнать въ домъ Павриковой, Мясная улица.

Продается домъ Широковой, уголъ Троицкой и Дегтевой. О немъ спросить во Флигеляхъ.

Въ ЧИТЬ продается сигарина, системы Биссона, въ 5 оцтовъ, 7 регистровъ за 250 рублей. Спросить у швейцара Гинзбургъ.

Въ домъ довереннаго поручикъ Веренигина принадлежатъ торты 3-го яруса въ 12 часовъ, а въ безъ, прельстивши на одну оловянкахъ, дурно, «Богачка рички» и острова, «Бомбонель», «Каваринка» съ синими трами въ этия ево года и на срочное время.

ШОКОЛАТЬ
С. С. У. №
 1888 08 031040

Изъ Иркутскаго склада
 Высочайше утвержденаго
РУССКАГО ОБЩЕСТВА
 для выдѣланія и продажи пороха
 производится оптоваго продажъ охотничьяго пороха по нижеизложеннымъ цѣнамъ: № 1 — 25 р. за пудъ, № 2 — 26 р. за п., № 3 — 26 р. за п., Порокъ 45 р. за пудъ.
 Съ требованіями прошу обращаться ко мнѣ.
 Иркутскій купецъ Александръ Виллермеръ.

Фабрика Бернадо-Бернегетъ
 Фабрика, принадлежатъ
 Зубовъ въ Москвѣ
 1888 08 031040



СЕЗОНЪ САРПИНОКЪ 1888 ГОДА.
 Съ 15 декабря 1887 года поступить въ продажу сарпинна саратовскаго ручнаго творчества, собственной выработки.
 Продана стужами и ораними. Пересыла по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи и за-границу.
ОБРАЗЦЫ НОВѢЙШИХЪ РИСУНКОВЪ
 съ цѣнами и условіями пересылки будутъ высылаться съ 1 декабря одинъ и тѣ-же въ двухъ видахъ: въ альбомѣ за 35 р., и въ конвертѣ за 21 р. почтовыми марками.
 Адресъ: Сарпинскъ, Таврическаго провіансироваго гарнизонаго склада.

До свидѣнія вашего домохъ, что нашими выдохроветельными распространяются слухи, и невозможности приобрести нашего товара. Считаемъ долгомъ довести до свѣдѣній господъ корузовыхъ о несостоятельности подобнахъ слухамъ и вмѣстѣ съ тѣмъ, просимъ, обращаться за всѣми справками, касающимися нашего производства, непосредственно къ нашему представителю въ Россіи.

Г-нъ АРЧИВАЛЬДЪ КОАТЪ,
 свлавы исторіи находятъ: 1) въ МОСКВѢ, Чернышевъ пер., д. Гуляева.
 2) ВАРШАВѢ, Дуга, № 55
 3) ОДЕСѢ, Троицкаго улицы, д. Эгипа.
 4) С-ПЕТЕРЪ, внутри вост. д. № 101.
 5) РИГѢ, Berenstrasse, № 19.
 6) РОСТОВѢ, на Тевтонскихъ улицы, близъ Тагарской улицы.
 7) ТИФЛИСѢ, Дворцова, д. быв. Артурин.



НА ЯРМАРКАХЪ Нижегородской — Пушной рядъ, № 35, лит. В.
 Иркутской — Торговая улица, д. псалма, Шаляковыхъ.
 Мы поздравляемъ съущаго горничья цѣлителя уральскаго публичнаго на шнѣ, эти-ветъ, носилъ на фабрике МЕДВЕДЯ, въ ярмаркахъ-же сортахъ говаръ — ЦѢЛИ. Однопрочно предохраняемъ отъ поддѣлки этията, состоящихъ въ лѣтній модифи изображеніяхъ другихъ животнахъ, съ обязательное цѣлью, досега тѣмъ г. потребителямъ въ абзаженіи.
 Фабриканты швейной бумаги на Камушкахъ и бумаги Кроше
И. И П. КОАТЪ,
 Пайелы, Шотландія.

Березовый Бальзамъ д-ра Ленгилля,
 разръшенный къ привозу С.-Пет. Медици. Совѣтомъ.
 Березовый сокъ, вытекающій изъ березы, когда просверливается ея стволъ, уже съ незначительныхъ времени, почитается какъ прекрасное косметическое средство; изъ него, превращеннаго химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтателя, приобряетъ необыкновенныя свойства.
 Если этия сокомъ смачивать по вечерамъ лицо, для другія мѣста лица, или для отдѣльныхъ незначительныхъ чешушекъ, то дѣлаетъ кожу необыкновенно вѣскою и придаетъ ей свѣтлую бѣлизну. Этотъ бальзамъ сглаживаетъ съ лица морщины, оспины, придаетъ ему юношескую свѣжесть, бѣлизну и мягкость и уничтожаетъ въ самое короткое время чешушки, угри, прыщи, посѣрѣлохныя пятна и нечистоту.
Цѣна флакону 1 руб. 63 коп.
 Оливо помада д-ра Ленгилля Бензоевое мыло д-ра Ленгилля.
 Лучше перваго Коальдъ-Врема Банка 1 р. 1/2 коуею 50 коп., 1/2 коуею 35 коп.
 Унѣвоны и веревкиа выглаются обою. Продава по неваъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.
 Главныя склады: съ всей Россіи у В. Ауриха въ С.-Петербургѣ, Стремлянина А. въ Омскѣ у Ф. А. Росиндотера; Омскъ.

